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第１章 調査実施の概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



（１）調査の目的 

高知市民の健康づくりを支援するため，保護者と子どもの健康状態や生活状況，健康に関す

る知識や保健行動に関する内容について調査を実施し，高知市が策定する保健分野におけ

る総合的な計画となる「高知市健康づくり計画」の基礎資料とするとともに目標値の設定に活

用しようとするものである。 

 

（２）調査対象   

 

（３）調査項目 

①保護者自身の健康や生活に関すること，健康に関する知識 

自覚的健康感 自覚的健康感 
肥満とやせ 身長，体重，体型の主観的見方 
睡眠 就寝時間，睡眠の質 
うつ うつの知識 
食習慣 朝食摂取，食事バランス，1日三食，共食 
食品衛生 食品表示，表示内容，食中毒の意識 
歯科保健 歯磨き習慣，フッ化物歯磨剤・歯間清掃用具の使用，歯科健診， 

フッ化物洗口の知識 
喫煙 喫煙状況（保護者・同居の家族），車内・児の前での喫煙，禁煙意識 
②子どもの健康や育児に関すること 

健康・育児情報 情報源，育児情報誌の活用，活用内容， 
地域の支え合い 近所づきあい，孤独感 
かかりつけ小児科 かかりつけ小児科医への相談 
子の生活習慣 就寝時間，朝食摂取，朝食の欠食理由 
子の歯科保健 歯科受診，むし歯罹患の認識，家庭でのむし歯予防 
③属性など 

子の属性 子の兄弟，出生順，同居の家族 
回答者の属性など 子との続柄，性別，年齢階級，生活意識，自由意見 
自由意見 自由意見 

 

 

対象者 平成 24年 6月 13日～8月 1日の 3歳児健診受診対象者の保護者 

対象者数 556 名 

調査用紙の配布回収方法 郵送（自記式） 回収は健診会場持参 

実施期間 平成 24 年 6 月～8月の健診会場での回収 

回収結果 258 名  回収率：46.4％ 
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第２章 調査結果 
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（１）集計一覧 

 

問１ あなたの，現在の健康状態はいかがですか。 

問１（自覚的健康感） 回答数 回答割合 

１ よい 105 40.7% 

２ まあよい 56 21.7% 

３ ふつう 74 28.7% 

４ あまりよくない 19 7.4% 

無回答 4 1.6% 

合計 258 100.0% 

 
問２ あなたの現在の身長と体重はどれくらいですか。数字を記入してください。 

 

身長と体重から算定した BMI 

BMI 回答数 回答割合 

18.5 未満 35 13.6% 

18.5 以上 25.0 未満 185 71.7% 

25.0 以上 32 12.4% 

無回答 6 2.3% 

全体 258 100% 

 

 

 

【補問】 あなたは，太っていると思いますか。 

やせていると思いますか。 
問２(肥満とやせ） 回答数 回答割合 

１ 太っている 58 22.5% 

２ 少し太っている 89 34.5% 

３ ふつう 81 31.4% 

４ 少しやせている 21 8.1% 

５ やせている 8 3.1% 

無回答 1 0.4% 

合計 258 100.0% 

問３ あなたは午後何時ごろに寝ていますか。 

問３(就寝時間） 回答数 回答割合 

１ 10 時まで 50 19.4% 

２ 10 時から 11 時 101 39.1% 

３ 11 時から 12 時 76 29.5% 

４ 12 時以降 31 12.0% 

合計 258 100.0% 

 

 

問４ あなたはこの１か月間に,寝床に入っても寝付きが悪い,途中で目が覚める,朝早く目覚める,熟睡でき

ないなど,眠れないことがありましたか 

問４（睡眠の質） 回答数 回答割合 

１ よくある 43 16.7% 

２ ときどきある 99 38.4% 

３ めったにない 77 29.8% 

４ まったくない 39 15.1% 

合計 258 100.0% 
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問５ 2週間以上継続する不眠(疲れていて眠りたいのに眠れない)は，「うつ病のサイン」の1つであるというこ

とを知っていますか。 

問５（うつ） 回答数 回答割合 

１ 知っている 120 46.5% 

２ 知らない 138 53.5% 

合計 258 100.0% 

 

問６ あなたはふだん,朝食を食べますか。 

問６（朝食） 回答数 回答割合 

１ ほとんど毎日食べる 216 83.7% 

２ 週２～3 日食べない 25 9.7% 

３ 週４～５日食べない 8 3.1% 

４ まったく食べない 9 3.5% 

合計 258 100.0% 

 

問７ あなたは食事をする際に「主食・主菜・副菜をそろえる」など，栄養のバランスを心がけていますか。 

問７（バランス） 回答数 回答割合 

１ いつも心がけている 143 55.4% 

２ ときどき心がけている 100 38.8% 

３ 心がけていない 15 5.8% 

合計 258 100.0% 

 

問８ あなたは，食品を購入する際，食品表示を確認しますか。 

問８（食品表示） 回答数 回答割合 

１ 必ずする 76 29.5% 

２ だいたい確認する 115 44.6% 

３ たまに確認する 49 19.0% 

４ 確認しない 13 5.0% 

無回答 5 1.9% 

合計 258 100% 

 

【補問】 1.2 のいずれかと答えた方におたずねします。食品表示で何を確認しますか。（あてはまるものすべ

てに○） 

問 8 補問（表示内容） 回答数 回答割合 

１ 消費期限・賞味期限 188 98.4% 

２ 原材料 88 46.1% 

３ 食品添加物 71 37.2% 

４ アレルギー表示 24 12.6% 

５ 保存方法 45 23.6% 

６ 栄養成分 19 9.9% 

７ 産地 151 79.1% 

８ その他 3 1.6% 

無回答 3 1.6% 

全体 191 100% 
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問９ 抵抗力の弱い幼児等で重症化して問題となるカンピロバクターによる食中毒が，食肉（主に鶏肉）の生

食や加熱不十分な調理，手指や調理器具を介し汚染された食品を食べること等により，家庭内でも発生する

ことを知っていますか。 

問９（食中毒） 回答数 回答割合 

１ 知っている 151 58.5% 

２ 知らない 101 39.1% 

無回答 6 2.3% 

全体 258 100% 

 

問 10 あなたはふだん，１日３食（朝食・昼食・夕食）欠かさず食べるよう心がけていますか。 

問 10（1 日 3 食） 回答数 回答割合 

１ いつも心がけている 193 74.8% 

２ ときどき心がけている 41 15.9% 

３ 心がけていない 19 7.4% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 

 

問 11 あなたはふだん，朝夕の食事を子どもと一緒にしていますか。 

問 11（共食） 回答数 回答割合 

１ 朝食・夕食とも一緒に食事をしている 179 69.4% 

２ 朝食のみ一緒に食事をしている 6 2.3% 

３ 夕食のみ一緒に食事をしている 55 21.3% 

４ 一緒に食事をしていない 11 4.3% 

無回答 7 2.7% 

全体 258 100% 

 

問 12 あなたは歯磨きをどのくらいの頻度で行いますか。 

問 12(歯磨き習慣） 回答数 回答割合 

１ 1 日 1 回 31 12.0% 

２ 1 日 2 回 137 53.1% 

３ 1 日 3 回以上 84 32.6% 

４ ときどきみがく 0 0% 

５ みがかない 1 0.4% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 

 

問 13 あなたは歯磨きのときにフッ素入り歯磨き剤を使用していますか。 

問 13(フッ化物歯磨剤) 回答数 回答割合 

１ はい 135 52.3% 

２ いいえ 62 24.0% 

３ 歯磨き剤を使用しているがフッ素入りか

わからない 55 21.3% 

無回答 6 2.3% 

全体 258 100% 
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問14 あなたは歯ブラシ以外にデンタルフロス（糸ようじ）や,歯間ブラシを使っていますか。 

問 14(歯間清掃用具) 回答数 回答割合 

１ いつも使っている 25 9.7% 

２ ときどき使っている 126 48.8% 

３ 使っていない 102 39.5% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 

 

問15 あなたはこの 1 年間に，歯の健康づくりのために歯科健康診査や専門家による口腔ケア（歯面の清掃，

歯石の除去，入れ歯の調整など）をどのくらいの頻度で受けましたか。 

問 15(歯科受診) 回答数 回答割合 

１ 半年に 1 回以上 53 20.5% 

２ 1 年に 1 回程度 67 26.0% 

３ 受けていない 132 51.2% 

無回答 6 2.3% 

全体 258 100% 

 

問 16 むし歯予防の方法としてフッ素洗口(フッ素入りの洗口液でぶくぶくうがい)を知っていますか。 

問 16(フッ化物洗口の知識) 回答数 回答割合 

１ 知っている 117 45.3% 

２ くわしくは知らないが,聞

いたことはある 85 32.9% 

３ 知らない 49 19.0% 

無回答 7 2.7% 

全体 258 100% 

 

問 17 あなたや同居の家族の方は，たばこを吸っていますか。

あなた                               

問 17(喫煙状況) 回答数 回答割合 

１ 吸っている 25 9.7% 

２ 過去に吸っていた 46 17.8% 

３ 吸っていない 170 65.9% 

無回答 17 6.6% 

全体 258 100% 

 

あなた以外の家族 

問 17(喫煙状況) 回答数 回答割合 

１ 吸っている人がいる 101 39.1% 

２ 過去に吸っていた人がいる 44 17.1% 

３ 誰も吸っていない 97 37.6% 

無回答 16 6.2% 

全体 258 100% 

【補問】 現在たばこを吸っている方におたずねします。(同居の方が吸っている場合もお答えください) 

補問１ あなたや同居の家族の方は，子どもがいる前でたばこを吸うことがありますか。 

あなた（喫煙者） あなた以外の家族（喫煙者） 

問 17 補問 1 

(喫煙状況あなた以外) 回答数 回答割合 

１ いつも子どもの前で吸う 9 8.9% 

２ 時々子どもの前で吸う 32 31.7% 

３ 子どもの前では吸わない 50 49.5% 

無回答 10 9.9% 

あなた以外の喫煙者全体 101 100% 

問 17 補問 1 

(喫煙状況あなた) 回答数 回答割合 

１ いつも子どもの前で吸う 2 8.0% 

２ 時々子どもの前で吸う 8 32.0% 

３ 子どもの前では吸わない 15 60.0% 

無回答 0 0.0% 

喫煙者全体（あなた） 25 100% 
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補問２ 家族で車に乗っている時に吸いますか。 

あなた（喫煙者） 

問 17 補問 2 

(車内喫煙あなた) 回答数 回答割合 

１ 吸っている 6 24.0% 

２ 吸わない 18 72.0% 

３ 車に乗らない 0 0% 

無回答 1 4.0% 

喫煙者全体（あなた） 25 100% 

 

あなた以外の家族（喫煙者） 

問 17 補問 2 

(車内喫煙あなた以外) 回答数 回答割合 

１ 吸っている 21 20.8% 

２ 吸わない 74 73.3% 

３ 車に乗らない 2 2.0% 

無回答 4 4.0% 

あなた以外の喫煙者全体 101 100% 

補問３ たばこをやめたいと思いますか。 

あなた（喫煙者） 

問 17 補問 3 

(禁煙意識あなた) 回答数 回答割合 

１ やめたくない 2 8.0% 

２ いずれはやめたい 16 64.0% 

３ 今すぐやめたい 3 12.0% 

４ わからない 4 16.0% 

喫煙者全体（あなた） 25 100% 

 

 

あなた以外の家族（喫煙者） 

問 17 補問 3 

(禁煙意識あなた以外) 回答数 回答割合 

１ やめたくない 21 20.8% 

２ いずれはやめたい 50 49.5% 

３ 今すぐやめたい 4 4.0% 

４ わからない 18 17.8% 

無回答 8 7.9% 

あなた以外の喫煙者全体 101 100% 

 

問 18 お子さんの健康・発育に関する情報を何から得ていますか。多いもの３つ選んで○をつけてくだ

さい。 

問 18(発育情報源) 回答数 回答割合 

１ 育児雑誌やテレビ 140 54.3% 

２ インターネット 97 37.6% 

３ 量販店や薬局などで 8 3.1% 

４ 高知市の母子保健事業 

（育児相談，健診など配布物も含む） 55 21.3% 

５ 保育園や幼稚園の先生（お便りも含む） 206 79.8% 

６ 友人・知人など 163 63.2% 

７ その他 12 4.7% 

無回答 5 1.9% 

全体 258  
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問 19  高知市では母子手帳の別冊「子育て応援ブック」や子育て情報誌「pamu」をお渡ししています

が，読んだことがありますか。 

問 19(育児情報誌) 回答数 回答割合 

１ 二つともある 131 50.8% 

２ 「子育て応援ブック」のみある 49 19.0% 

３ 「pamu」のみある 10 3.9% 

４ 両方とも読んだことがない 31 12.0% 

５ わからない 32 12.4% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 

 

【補問】 １．２．３と答えた方にお聞きします。 

    どのような内容が役に立ちましたか。（あてはまるものすべてに○） 

問 19 補問 1(活用内容) 回答数 回答割合 

１ 妊娠・出産に関する制度について 89 46.8% 

２ 妊娠中や産後のお母さんの健康管理について 65 34.2% 

３ 赤ちゃんの健康管理について 81 42.6% 

４ 子育て支援情報について 119 62.6% 

５ 相談窓口や相談機関について 59 31.1% 

６ その他 5 2.6% 

無回答 6 3.2% 

情報誌読んだことのある人全体 190   

 

問20 隣近所との付き合い状況について，おたずねします。（あてはまるものすべてに○） 

問 20(近所付き合い) 回答数 回答割合 

１ 子どもの遊び相手がいる 104 40.3% 

２ 子育て等を話し合える人がいる 98 38.0% 

３ 子どもの世話を頼める 33 12.8% 

４ 地域行事への誘いがある 39 15.1% 

５ 挨拶をするくらい 129 50.0% 

６ ほとんど付き合いはない 27 10.5% 

７ その他 2 0.8% 

無回答 5 1.9% 

全体 258   

 

問 21 育児をしていて孤独感を感じることがありますか。 

問 21(孤独感) 回答数 回答割合 

１ あまりない 206 79.8% 

２ ときどきある 42 16.3% 

３ よくある 5 1.9% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 
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問 22 かかりつけ小児科医に健康や発育についての相談ができますか。 

問 22(小児科医) 回答数 回答割合 

１ できる 127 49.2% 

２ 病気や予防接種のときだけ受診し,

特に相談しない 120 46.5% 

３ かかりつけ小児科医はいない 6 2.3% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 

 

問 23 お子さんは午後何時ごろに寝ていますか。 

問 23(子就寝時間) 回答数 回答割合 

１ 9 時まで 53 20.5% 

２ 9 時から 10 時 149 57.8% 

３ 10 時から 11 時 46 17.8% 

４ 11 時以降 5 1.9% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 

 

問 24 お子さんは朝食を食べますか。 

問 24(子朝食) 回答数 回答割合 

１ ほとんど毎日食べる 241 93.4% 

２ 週２～3 日食べない 9 3.5% 

３ 週４～5 日食べない 1 0.4% 

４ まったく食べない 2 0.8% 

無回答 5 1.9% 

全体 258 100% 

 

【補問】 ２．３．４と答えた方にお聞きします。 

食べていない理由は何ですか。 

問 241(欠食理由) 回答数 回答割合 

１ 食欲がないから 6 50.0% 

３ 食べる時間がないから 2 16.7% 

５ その他 5 41.7% 

欠食する人全体 12   

 

問 25 お子さんは歯科医院に行ったことがありますか。 

※ フッ素塗布などの予防処置は定期健診に含みます。 

問 25(子歯科受診) 回答数 回答割合 

１ ない 128 49.6% 

２ 定期健診のため受診 90 34.9% 

３ 治療と定期健診 22 8.5% 

４ 治療のため受診 15 5.8% 

無回答 3 1.2% 

全体 258 100% 
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問 26 これまでにお子さんはむし歯になりましたか。 

問 26(むし歯罹患) 回答数 回答割合 

１ はい 44 17.1% 

２ いいえ 196 76.0% 

３ わからない 15 5.8% 

無回答 3 1.2% 

全体 258 100% 

 

問27 お子さんのむし歯予防のために，歯科受診以外で気をつけていることは何ですか。（あてはま

るものすべてに○） 

問 27(むし歯予防) 回答数 回答割合 

１ 仕上げみがきをする（点検みがき） 234 90.7% 

２ フッ素入り歯磨き剤やジェルを使う 156 60.5% 

３ キシリトールガムを与える 15 5.8% 

４ おやつやジュースをだらだら飲食させない 95 36.8% 

５ その他 12 4.7% 

６ 特にない 10 3.9% 

無回答 3 1.2% 

全体 258  

 

問28 お子さんは何人兄弟（姉妹）の第何子ですか。 

兄弟数 

問 28 兄弟数 回答数 回答割合 

1 人 70 27.1% 

2 人 139 53.9% 

3 人 42 16.3% 

4 人 4 1.6% 

無回答 3 1.2% 

全体 258 100% 

 

出生順 

問 28 出生順 回答数 回答割合 

第１子 135 52.3% 

第 2 子 91 35.3% 

第 3 子 29 11.2% 

第 4 子 1 0.4% 

無回答 2 0.8% 

全体 258 100% 

問 29 お子さんと同居中の方はどなたですか。（お子さんの兄弟を除く） （あてはまるものすべてに○） 

問 29(同居家族) 回答数 回答割合 

１ 曽祖父母 3 1.2% 

２ 祖父母 32 12.4% 

３ 父親 229 88.8% 

４ 母親 229 88.8% 

５ その他 6 2.3% 

無回答 8 3.1% 

全体 258   
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問 30 あなたはお子さんからみて，次のどれにあてはまりますか。 

問 30(続柄) 回答数 回答割合 

１ 父 7 2.7% 

２ 母 248 96.1% 

３ 祖父母 1 0.4% 

無回答 2 0.8% 

全体 258 100% 

 

問 31 あなたの性別は，次のどれにあてはまりますか。 

問 31(性別） 回答数 回答割合 

１ 男性 7 2.7% 

２ 女性 249 96.5% 

無回答 2 0.8% 

全体 258 100% 

 

問 32 あなたの年齢は，次のどれにあてはまりますか。 

問 32(年齢階級) 回答数 回答割合 

２ 20 歳代 44 17.1% 

３ 30 歳代 174 67.4% 

４ 40 歳代 37 14.3% 

５ 50 歳代 1 0.4% 

無回答 2 0.8% 

全体 258 100% 

 

問 33 あなたの現在の暮らし向きは，次のどれにあてはまりますか。 

問 33(生活意識） 回答数 回答割合 

１ 大変苦しい 14 5.4% 

２ やや苦しい 70 27.1% 

３ 普通 146 56.6% 

４ ややゆとりがある 26 10.1% 

無回答 2 0.8% 

全体 258 100% 

 

問34 健康づくりや保健所についてのご意見があれば，自由にご記入ください。 

自由意見 

サポートファイルを改良してほしい。団体生活，学校や園での様子がない。コミュニケーションや嗜好，苦手が

おおまかすぎる。せっかく様式が統一できるのにもったいない。非常に大げさ。 

健診時間を午前にしてもらいたい。昼寝にさしさわりその後リズムが崩れてしまう。 

健診時の内科健診の先生を子どもに慣れた方にしてほしい。前回の年配の女医さんは少し子どもに対してき

ついと、母親達の間で話題になっていた。 

１、２人目出産後は何ともなかったのに、３０歳を超えて３人目出産後パニック障害になった。ホルモンバランス

が関係しているようだ。産後の保健師訪問などを有効活用して、そのような兆候のあるお母さんに是非気をつ

けてあげてほしい。 
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保育園の歯科検診では虫歯なしと言われ、いざフッ素を塗りに歯科へ行くと、虫歯がある！！と言われた。保

育園の歯科検診は正確なのか。お兄ちゃんのときもそうだった。他のお母さんも皆同じ事を言っている。 

育児相談に行ったとき，特定のものを好んで食べるのでつい与えすぎてしまうことを相談したら，頭ごなしに叱

られた。栄養面で摂り過ぎということはわかっているが，不安を抱えながら初めての育児をしていた私にとって

は辛く感じた。皆が上手に育児できるのなら相談も必要ない。そうでない方もいるが，ただ一人から受けた言葉

は，私にとって悩みを解決できるものではなかった。 

くすくすひろっぱ、ぽけっとらんどのような無料で遊ばせられる場所をもっと増やして欲しい。近くにないので不

便です。 

高知市の一時保育は週に１日だけで、少ないと思います。南国市は週３日でした。引越し直後、相談する人も

子供を預けられる人もいなくて、病気で寝込んだときはかなりつらかったです。就職活動もままなりませんでし

た。母親が復職を望んでいる場合にはサポート体制が弱く、一人負担が大きいと思います。 

３歳児健診の時間に不満があります。普段保育園では１２：３０～１５：００までお昼寝なので、受付時間がピッタ

リその時間と重なります。眠くてぐずると大変なので、開始時間を朝９：００ぐらいからしてもらいたかったです。 

一時託児をお願いする機関がなく、保育園は１ヶ月も前に予約と言われました。上の子の体調は１ヶ月前から

わかる訳もなく、しかも仕事をしていないと更に対応は悪いようですね。仕事で外に出て働ける方より家で２４時

間子供と不自由な時間を過ごす方がずっと大変な事だと思うのですが、なぜ１時間すらみてもらえないのか、

理解できません。税金は多分、保育園利用者よりもかなり多く支払っているはずなのですが、なぜ病院も負担

金が多く、託児もできないのでしょうか？年に数回使える託児チケットぐらい配布して下さい！頑張っている人

だけが損をして、楽して楽な生活って、高知の特徴ですか？ 
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